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Kunskaperna om möjligheterna att vägra förödmjukande uppdrag och 
under vilka förutsättningar det kan ske, lyfts fram i förbundets utbild-
ningsverksamhet.

När någon söker medlemskap i Journalistförbundet uppmanas klub-
barna att informera om att detta också innebär ett yrkesetiskt kontrakt 
med förbundet.

I extern och intern debatt lyfter förbundet fram sambandet mellan 
arbetsorganisation, arbetstempo, bemanning och arbetsplatsdemokrati 
å ena sidan och utrymmet för en levande debatt på redaktionerna och 
möjligheten att utöva en genomtänkt journalistik å den andra.

Alla förbundsled är skyldiga att stimulera den yrkesetiska debatten, inte 
enbart när händelser i omvärlden föranleder det, utan som ett led i det 
redaktionella vardagsarbetet.

Journalistförbundet ska värna om och verka för ett självsanerande re-
gelverk lika för alla journalister och journalistiska yttringar.

Journalistförbundet verkar för att återinföra granskning av textreklam 
tillsammans med andra intressenter, eller om detta inte lyckas, hand-
lägga frågan inom förbundet. 

En rätt som skyddar och driver skaparkraften

Journalistförbundet ska envetet och målmedvetet fortsätta att försvara 
och förstärka den enskildes individuella upphovsrätt i kollektivavtals-
förhandlingar.

Journalistförbundet ska tillsammans med andra inom EFJ och NJF mot-
arbeta arbetsgivarkrav på försämringar och lagförslag som inskränker 
den individuella rätten samt i den fackliga omvärlden i övrigt sprida 
kunskapen om nödvändigheten och den demokratiska nyttan av detta 
arbete.
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Journalistförbundet ska tillsammans med andra svenska organisationer 
med intressen på upphovsrättsområdet verka för förstärkt individuell 
ekonomisk och ideell upphovsrätt och inom förbundet sprida kunskap 
om vikten av att verka solidariskt tillsammans med andra upphovsrätts-
organisationer. 

Journalistförbundet ska bevaka och beivra intrång, genom upplysnings-
verksamhet riktad gentemot såväl medlemmar som utomstående aktö-
rer sprida kunskap om vad som är intrång i upphovsrätten och när det är 
nödvändigt att i domstol driva de fall där uppgörelser inte kunnat nås.

Journalistförbundet ska fortsätta arbetet med att bibehålla must-carry-
principen i digital-tv.

Journalistförbundet ska genom fortsatt idog informations- och utbild-
ningsverksamhet underlätta för klubbarna att träffa lokala avtal om 
kontrollerat och acceptabelt vidareutnyttjande.

Journalistförbundet ska stärka frilansarnas möjligheter att bibehålla 
rättigheterna för vidareutnyttjande och genom upplysningsverksamhet 
sprida insikt om att frilansar och anställda, oavsett anställningsform, 
har ett starkt gemensamt intresse av att stödja varandra i upphovsrätts-
frågor.

Journalistförbundet ska via opinionsbildning sprida kunskap om upp-
hovsrätten med utgångspunkt från dess funktion i demokratin och som 
garant för mångfald. När begreppen copyright och individuell upphovs-
rätt rörs ihop i den offentliga debatten ska Journalistförbundet lyfta 
fram att enskilda upphovsrättsinnehavare och medborgarna i allmän-
het har mer gemensamt än allmänheten och medieägarna. 

Journalistförbundet ska verka för att upphovsrätten blir en del i den all-
männa undervisningen med syftet att sprida kunskap om att det är lika 
illa att stjäla andras ord och bilder som att stjäla fysiska föremål.

Journalistförbundet ska sprida kunskap om sambandet mellan god pu-
blicistisk etik och individens inflytande över upphovsrätten.
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Journalistförbundet och omvärlden

Journalistförbundet ska målmedvetet undersöka möjligheterna till ut
ökat samarbete med andra fackförbund inom mediebranschen, för ökad 
styrka på de områden där gemensamma intressen finns och för att öka 
förbundets inflytande i mediesektorn.

Journalistförbundet ska arbeta aktivt inom TCO och PTK och med 
andra fackförbund i fackliga frågor och tillsammans med andra orga-
nisationer i yrkesfrågor, framförallt upphovsrätt, samt mediepolitiska 
frågor. Samma aktiva arbete med samma mål ska bedrivas inom IFJ 
och EFJ.

Medlemsrekryteringen ska prioriteras genom att framförallt klubbarna, 
men också distrikten, görs uppmärksamma på den direkta effekt på 
förbundets arbete medlemsrekryteringen har. Arbetet bedrivs under 
kongressperioden mer målmedvetet.

Arbetet med att hitta möjligheter till att vidga förbundets bas ska fort-
sätta. Arbetsledarnas behov av förbundet och förbundets behov av ar-
betsledarna får särskilt utrymme i rekryteringsarbetet. En plan för ett 
aktivare rekryteringsarbete ska tas fram, med argumentation för vikten 
av detta arbete och med en praktisk handledning för klubbarnas arbete 
med rekrytering.

Förbundet ska bedriva sitt hjälparbete via IFJ Safety Fund.

Vår plats i världen

Journalistförbundet ska tillsammans med IFJ och EFJ stödja uppbygg-
nad och utveckling av journalistfackliga organisationer i andra länder 
och genom protester, kampanjer, aktioner och vädjanden stödja jour-
nalister som förföljs, fängslas eller hotas på grund av sin yrkesutövning 
eller fackliga verksamhet.

Kunskapen om IFJ Safety Fund ska spridas inom och utom förbundet så 
att det fortsatta arbetet med att samla in pengar blir effektivare.
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I EFJ och genom TCO och den europeiska fackliga samorganisationen, 
EFS ska Journalistförbundet driva yrkesfrågor som är av vikt för demo-
kratin som offentlighet, insyn, källskydd, upphovsrätt och mediekon-
centration i EU och övriga Europa.

Journalistförbundet ska utveckla NJF som samarbetsorgan för förbun-
dens ledningar och verka för gemensamma nordiska ståndpunkter i IFJ 
och EFJ samt driva yrkesfrågor och mediekoncentration på nordisk nivå.

Journalistförbundet ska sprida information om sina olika internatio-
nella engagemang inom och utom förbundet.

Partslikställighet eller möjligen maktbalans

”…de svenska lagar som har störst direktverkan på människor­
nas liv och verklighet, vardag som helg, är arbetsrättslagarna.”

Journalistförbundet ska påverka ansvariga för och anordnare av utbild-
ningar så att arbetsrätt får en rimlig plats i den ordinarie utbildningen 
och verka aktivt för att utbildning i arbetsrätt får en ordinarie plats i 
kursplanerna på journalistutbildningarna.

Inom förbundet ska alla medlemmar via sina klubbar eller distrikt er-
bjudas utbildning i arbetsrätt och förbundet tar på sig ett särskilt ansvar 
för att erbjuda studerandemedlemmar sådan utbildning.

”Demokratin på arbetsplatsen och demokratin i arbetslivet är 
fundamentala förutsättningar för individens livskvalitet såväl i 
vardagssituationen som i yrkeslivsperspektivet.”

Journalistförbundet ska utbilda förtroendevalda så att de får tillräcklig 
kunskap för att utnyttja det medbestämmande som redan finns reg-
lerat i svensk lagstiftning men också formulera konkreta krav för att 
utveckla medbestämmandet via kollektivavtal.

Målet är att stärka kollektivavtal som grundläggande plattform för 
fackligt inflytande och skapa ökad kunskap och förståelse bland med-
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lemmar för kollektivavtalens betydelse inte minst för löneutvecklingen. 
Att tillsammans med meningsfränder och till exempel via TCO dra 
igång en bredare debatt om ökad demokrati i arbetslivet är en nödvän-
dig åtgärd. 

I utbildning och via opinionsbildning ska Journalistförbundet lyfta 
fram sambandet mellan bristande demokratiskt inflytande på arbets-
platserna och den ökande anställningsotryggheten. 

Arbetet för att stärka kollektivavtalets ställning internationellt måste 
föras på europeisk nivå både genom våra egna federationer men också 
via engagemang i TCO och i dess internationella huvudorganisationer.

Anställningsotrygghet och anställningstrygghet

Journalistförbundet ska fortsätta sitt arbete för ökad anställnings-
trygghet, till exempel genom att stoppa utLASningen och i kollektiv-
avtalsförhandlingarna motverka otrygga anställningsformer, genom 
att opinionsbilda och sprida kunskap inom förbundet och främst bland 
de visstidsanställda. Tillsammans med andra förbund ska vi fortsät-
ta ett intensivt arbete för en bättre lagstiftning och i möjligaste mån 
i debatten argumentera emot dem som vill avskaffa eller försvaga an-
ställningsskyddet och istället verka för bättre möjlighet till tillsvida-
reanställningar. Ett led i detta är att stärka anställningstryggheten i 
kollektivavtalen.

Under begreppet flexibilitet odlar arbetsgivarna ett bristande ansvar 
för såväl anställda som frilansar. Visstidsanställda som borde ha varit 
tillsvidareanställda kallas frilansar och frilansar förmås vara beroende 
uppdragstagare. Behovet av att definiera vad den ena och andra grup-
pen är och har för rättigheter och under vilka omständigheter deras 
tjänster kan utnyttjas är stort. Utöver uppstramning i avtalstexter ska 
förbundet göra ett eget definieringsarbete som verktyg för klubbar och 
enskilda medlemmar.

Människor med föräldraansvar har en utsatt position på arbetsmarkna-
den. Alla former av diskriminering av föräldrar i arbetslivet på grund av 
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deras föräldraskap ska påtalas och beivras. Klubbförhandlare ska göras 
uppmärksamma på de lag- och avtalsskrivningar som kan tillämpas 
och inte minst på den effekt det har på allas löner om föräldraledigas 
löner tillåts släpa efter.

När verksamhet läggs ut på produktionsbolag ska Journalistförbundet 
kräva att upphandlaren tillämpar god sed vid upphandlingen. Där har 
klubbarna en viktig uppgift att fylla. Journalistförbundet ska också i 
ökande omfattning satsa resurser på att kräva kollektivavtal av produk-
tionsbolagen.

För att inte bidra till en ökande uppluckring av anställningsbegreppet 
och för att inte bidra till att sänka yrkets status ska förbundet via klub-
barna beivra alla brott mot kollektivavtalet som begås i form av gratis-
praktikanter, bristande kontroll av pratikantavtalets efterlevnad, otillåt-
na lärlingsplatser och liknande. Praktiken ska vara en del av utbildning-
en och inte en förtäckt förstärkning till nedbemannade redaktioner.

Förbundet ska söka former för att öka kontakten mellan anställda och 
frilansar för att därmed öka förståelsen för sambandet mellan respek-
tive gruppers villkor. För att undvika att energi spills på omöjliga åtgär-
der och projekt är det viktigt att klargöra under vilka regler respektive 
grupper verkar.

Klubbarnas ska erinras om sitt särskilda ansvar att ta hand om visstids-
anställda så att de kan utöva sina demokratiska rättigheter som klubb-
medlemmar, men också bevaka att lag och avtal tillämpas fullt ut på 
alla visstidsanställda och att de aldrig tillåts bli en grupp som dumpar 
löner och andra villkor på journalistområdet.

Journalistikens lön

Journalistförbundet ska sprida kunskap bland medlemmarna om förut-
sättningarna för att driva lönepolitik i Sverige idag.

Journalistförbundet ska arbeta för att höja reallönerna och särskilt 
lägstalönerna i centrala löneavtal och i förhandlingar utveckla kollektiv
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avtalens lönedrivande skrivningar. En konkret åtgärd är att i förhand-
lingarna driva att minimilöner höjs mer än utgående löner.

Journalistförbundet ska kräva relevant lönestatistik av arbetsgivarna, 
förse klubbarna med lönestatistik och lära klubbarna att framställa 
egen lokal lönestatistik för att de ska kunna driva lokala förhandlingar 
på ett ändamålsenligt sätt och för att sätta stopp för diskriminerande 
löner.

Satsningen på löneförhandlarutbildning fortsätter och beredskap ska 
finnas för att vid behov snabbt anordna särskild löneförhandlarutbild-
ning.

Opinionsbildning bland medlemmarna måste skärpas så att alla tar ut 
det de har rätt till enligt kollektivavtalet; journalister ska ta betalt för 
sin arbetade övertid, det gäller alla men inte minst de visstidsanställda 
och det är klubbarnas ansvar att se till att det sker. Alla medlemmar ska 
kunna och våga ta ut alla avtalsenliga ersättningar.

Relaterat till den ökade ägarkoncentrationen verkar förbundet för att 
via förändringar i avtalslagen och påverkan på Konkurrensverket stär-
ka rätten för frilansar i avtalssituationen.

Ett älskat jobb i en dålig miljö

Journalistförbundet ska enträget fortsätta att utbilda skyddsombud, 
andra förtroendevalda och medlemmar om rättigheter och skyldigheter 
i de lagar, avtal och förordningar som reglerar arbetsmiljön, framförallt 
måste de enskilda medlemmarnas kunskaper öka om rätten till en god 
arbetsmiljö.

Arbetsmiljöfrågorna ska drivas i kollektivavtalsförhandlingar med 
målet att nå ökat inflytande över organisationsfrågor. Medvetenheten 
måste öka om att god arbetsmiljö inte bara är en fråga för individens 
välbefinnande utan också är en av grunderna för god journalistik och 
att det dessutom är lönsamt för företagen.
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Arbetsgivarna måste övertygas om att arbetsmiljön är ett gemensamt 
intresse för parterna och att arbetsmiljön är ett område som lämpar 
sig för samverkan mellan parterna. Medlemmarna måste få insikt i att 
arbetsplatsdemokrati är en arbetsmiljöfråga.

I det lokala förhandlingsarbetet och i arbetsmiljöarbetet måste finnas 
vaksamhet mot tekniska och företagsekonomiska modetrender. Prak-
tiskt översätts denna vaksamhet i krav på att den publicistiska ledning-
en på redaktionerna inte ska låta sig styras av ekonomer och tekniker. 
Kontrollen över teknik och organisation måste återerövras så att den 
anpassas till journalistikens kreativa behov: journalistik är inte indu-
stri.

Förbundsstyrelsen ska undersöka möjligheten att via seminarier eller på 
annat sätt förbättra arbetsledarnas möjligheter till en god arbetsmiljö. 

Eftersom hot mot journalister innebär försök att förhindra att infor-
mation når medborgarna, ska sådana brott betraktas som brott mot 
grundlagen och behandlas som högmålsbrott. Förbundsstyrelsen verkar 
för att detta synsätt omfattas av rättsväsendet.

Utbildning och arbetsmarknad i otakt

”Idag råder kraftig obalans mellan utbildningsmarknad och ar­
betsmarknad. Det finns för mycket grundläggande journalistut­
bildning och för lite fort- och vidareutbildning.”

Journalistförbundet ska påverka politiker och utbildningsanordnare för 
att få till stånd en väl dimensionerad grundutbildning och en ökad fort- 
och vidareutbildning för journalister. Stärkt opinionsbildning krävs för 
att väcka insikt om den demokratiska vikten av journalisternas möj-
lighet till vidareutbildning. Inte minst när det gäller den redaktionella 
ledarutbildningen ska ansträngningarna öka.

Journalistförbundet ska ställa upp kriterier för vad förbundet anser är 
nödvändigt att en god journalistutbildning innehåller.
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Journalistförbundet ska sprida insikten i att källkontroll och -kritik är 
lika viktigt oavsett vilket medium, digitalt eller annat, journalisterna 
hämtar sin information ifrån.

En ökad mångfald i studenternas bakgrund breddar rekryteringen till 
journalistutbildningarna. Journalistförbundet ska bedriva påverkans-
arbete gentemot såväl departement som utbildningsanordnare för att 
uppnå detta. En väg är att hitta intagningssystem som ökar möjligheten 
till lika behandling av de sökande. 

Journalistförbundet ska slå vakt om de möjligheter till fort- och vida-
reutbildning som finns idag samt påverka arbetsgivare för att öka den 
enskildes möjligheter att delta i fortbildning på egna villkor, utifrån 
egna behov. 

Journalistförbundet ska till exempel genom egna stipendier verka för 
att frilansar, vikarier, andra visstidare och arbetslösa får möjlighet till 
fortbildning.
  	
Kontakterna ska utvecklas med utbildningsanordnarna, med syfte att 
påverka innehållet i utbildningen.

Kontakterna ska utvecklas med arbetsförmedlingar och yrkesvägledare 
för att sprida en realistisk bild av den journalistiska arbetsmarknaden. 
I den mån utbildningsanordnare lockar till utbildningar under falska 
förutsättningar ska de konfronteras med sådana påståenden.

En prioriterad fråga är att utveckla kontakterna med studenter för att 
förbereda dem för villkoren på den väntande arbetsmarknaden, men 
också för att rekrytera fler studerandemedlemmar.

Journalistförbundet ska fortsätta utveckla den fackliga utbildningen, så 
att fler förtroendevalda har den utbildning som uppdraget kräver och 
att utbildningen svarar mot aktuella behov.

●

●

●

●

●

●

●

●



60




